CALCULO FINANCEIRO

Capitulo | - Regimes de capitalizacdo em que o0 juro ndo capitaliza
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Tempo é dinheiro! %) $

.\‘\\\ —
O segundo axioma do calculo financeiro estabelece que
nos calculos a efetuar, todos os capitais envolvidos TEM
de estar reportados ao mesmo momento. Assim, €

necessario saber como fazer avangar (capitalizar) e
recuar (descontar) os capitais no tempo.

Contudo, a forma de o fazer depende dos regimes de %
capitalizacao (que contém as regras de producao dos

juros)




CAPITALIZACAO

Capitalizar é avancar capitais no te'mpo

b
O juro nao capitaliza \
(nao gera juros) }'/




Regime de juro simples (RJS)

Capital .
] L Juro Cap. Final
Periodo| inicial do A Juro pago ,
) periodico do periodo
periodo
1 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
2 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
3 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
4 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
5 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
6 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
7 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
8 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
9 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
10 1.000,00 50,00 50,00 1.000,00
1.000,00 50,00 50,00 1.000,00

lecontratada =

fy

O juro gerado em cada periodo é pago, saindo do processo
de capitalizacao (nunca acumula com o capital inicial)
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Regime de juro simples (RJS)

O juro é pago

© €1.000 €1.000 €1.000 €1.000
iiﬂ
|
|
0 2
®€50 ®€50
O juro é pago Ojurp é pago
N
@ €50

Lcontratada = S99 ‘
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Capital

. . Juro Juro Cap. Final
Periodo| inicial do L ]
) periddico | acumulado | do periodo
periodo

1 1.000,00 50,00 50,00 1.050,00
2 1.000,00 50,00 100,00 1.100,00
3 1.000,00 50,00 150,00 1.150,00
4 1.000,00 50,00 200,00 1.200,00
5 1.000,00 50,00 250,00 1.250,00
6 1.000,00 50,00 300,00 1.300,00
I 1.000,00 50,00 350,00 1.350,00
8 1.000,00 50,00 400,00 1.400,00
9 1.000,00 50,00 450,00 1.450,00
10 1.000,00 50,00 500,00 1.500,00

O juro gerado em cada periodo é retido, (acum

com o capital inicial), mas nunca gera juros.

; — =0
lecontratada = 5

7

ando

6/36




Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

700,00
600,00
500,00
400,00
300,00
200,00
100,00

0,00 -

Juro acumulado
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Capital acumulado

1800,00
1600,00

1400,00
1200.00//4
1000,00 : _ =0
800,00 e = 5%
600,00
400,00
200,00
0,00 _—
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)
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Proporcionalidade de juros e taxas de juro

As taxas de juro e o juro sao proporcionais

ls ? % €7 :]5
0,05X%x5 €50 X 5 '/
is = ———— = 10,25 Js = ——— = €25¢
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Retencao de juros sem capitalizacao dos
mesmos (RRJSC)

Neste regime de capitalizacao, o juro periodico
(jpcomk =1,2,3,...) é sempre calculado sobre o
capital inicial (C,). Os juros sao acumulados (retidos) na
operacao financeira (aumentando o valor do capital
acumulado), mas nunca produzem juros.

7
A capitalizacao (e o consequente aumento do capital g
inicial) deriva apenas da producao de juros sobre o
capital inicial.
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxa contratada fixa

Cl:C0+j1:CO+COXiC:COX(1+iC)
CZ=C'1+j2=Cl+C0XiC=COX(1+2XiC)
Cg=C2+j3=C2+C0Xic=COX(1+3XiC)

Ch=Ch1+jn=0Ch 1 +CopXi,=CoyX(1+nxi,)



Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxa contratada fixa

C,=Cox(1+txi,)
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxas contratadas variaveis

Cn=CO><(1+icl><n1+iCZ><n2+---+icn><nn),

en = tempo de cap.taxai.; i.= taxa contratada




Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

. _Qapnal Juro Juro Cap. Final
Periodo| inicial do L ]
) periddico | acumulado | do periodo
periodo

1 1.000,00 50,00 50,00 1.050,00
2 1.000,00 50,00 100,00 1.100,00
3 1.000,00 50,00 150,00 1.150,00
4 1.000,00 50,00 200,00 1.200,00
5 1.000,00 40,00 240,00 1.240,00
6 1.000,00 40,00 280,00 1.280,00
I 1.000,00 40,00 320,00 1.320,00
8 1.000,00 40,00 360,00 1.360,00
9 1.000,00 40,00 400,00 1.400,00
10 1.000,00 40,00 440,00 1.440,00

O juro gerado em cada periodo é retido, (acum

com o capital inicial), mas nunca gera juros.

" leontratada =

~ lecontratada “'/

ando
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Regime de retencao de juros sem
capitalizacao dos mesmos (RRJSC)

Com taxas contratadas variaveis

Cn=CO><(1+icl><n1+iCZ><n2+---+icn><nn),

en = tempo de cap.taxa i.; i.= taxa contratada




DESCONTO

Desc o tempo

O juro nao capitaliza \
(nao gera juros) "/



Desconto por dentro
(Dg)
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Desconto por dentro (desconto racional)

Este desconto é a operagao inversa do Regime de
retencao de juros sem capitalizacao dos mesmos
(RRJSC), pelo que a légica financeira e as operacoes
matematicas sao semelhantes (mas em sentido inverso).

Exemplo: '/
Ct

(1+tXxi,)

C;=CoX(1+tXi,) & Cy=
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Desconto por dentro (desconto racional)

Com taxa contratada fixa (Unica):

Valor do desconto:
Dd = CO XnX iC

Capital descontado:
Cn—tZCn_Dd =Cn—C0XtXiC
Capital inicial: '/

Coy = Cn
0_(1+n><ic)
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Desconto por dentro (desconto racional)

Com taxas contratadas variaveis:

Valor do desconto:
Dy = Co X (i, X Mg +ic, XNy 4 +ic Xny)

Capital descontado:

Cot = Cp—Dg = Cpy — Co X (ic, X Mg + i, XNy + -+l X 1)

Capital inicial: '/
Cn

Co

_(1+icl><n1+iczXn2+'“+icn><nn)



Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal — 0,7%

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1m)?

7
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Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 4m
Lc mensal = 0, 7%
a. (0 hoje) "/

y
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Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 4m
Lc mensal = 0, 7%
b. (1m)
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Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 Zk i 4n]

v 4

= 2% = 3% ey = 1%

Canual L anual

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes do
vencimento (1m)?

7
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Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3L 4n]

= 2%

Canual L anual

a. Hoje (0)



Desconto por dentro (desconto racional)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 am
Canu; = 2% iCanchZ 3% icanual = 1%
b. (1m)
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Desconto por fora

(Dr)
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Desconto por fora (desconto comercial)

Com taxa contratada fixa (Unica)

Valor do desconto:
Df = Cn XnX iC

Capital descontado:
Cht = Cp—Dp =G X (1 —t X i)
Capital inicial: '/

Co=C,, C, XnXi,=C, X(1—nxXi,)
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Desconto por fora (desconto comercial)

Com taxas contratadas variaveis

Valor do desconto:
D = Cp X (ic1 Xng+ic, Xng+ -+ xnn)

Capital descontado:

Ch-t = Chp — D = (5 X(l—(lclxn1+162xn2 / :
Capital inicial:

CO=Cn—Df=Cn><(1—(icl><nl+i62><n2 X 1



Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 4m

ic mensal — 0,7%

a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes da
vencimento (1)?

7
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Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 3 4m
Lc mensal = 0,7%
a. (0 hoje)
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Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3 4m
Lc mensal = 0, 7%
b. (1m)
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Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 Zk 3 4m

i, =2% i, =3% i, =1%
a. Valor a receber se descontado hoje (0)?

b. Valor a receber se descontado 3 meses antes da
vencimento (1)?

7
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Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3L 4n]
i, =2% i, =3% i, =1%
a. Hoje (0)?
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Desconto por fora (desconto comercial)

€1.000
0 (hoje) 1 2 3L 4n]
i, =2% i, =3% i, =1%

b. 3 meses antes do vencimento (1)
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Regime de
capitalizacao em

que o juro
capitaliza ‘\




